

# 烟草商业企业消防应急预案演练的实效性分析与提升策略研究

刘力 张雅 刘贤尧

湖北省烟草公司孝感市公司（云梦营销部） 湖北 孝感 432599

**【摘要】**本研究以烟草商业企业消防应急预案演练为切入点，探讨当前演练中存在的不足与问题，重点分析演练的实效性。通过对多个烟草企业消防应急演练情况的调查与数据分析，发现许多企业在应急演练中缺乏系统性与实际操作性，导致预案执行不到位。针对这些问题，本文提出了针对性的改进策略，如提升演练的频次与质量、加强应急预案的修订和完善、加强员工的参与度与实战意识等。最终，旨在提高烟草商业企业应对火灾等突发事件的能力，保障企业的安全与员工的生命财产安全。

**【关键词】**消防应急预案；演练实效性；提升策略；烟草企业；安全管理

DOI:10.12417/2705-0998.25.18.016

## 引言

近年来，随着安全生产压力的加大，各类企业都开始重视应急管理，尤其是火灾事故的应急预案和演练。烟草商业企业由于其特殊的生产与经营环境，对火灾等突发事件的应对能力要求更为严格。很多企业在消防应急演练的实效性方面仍存在诸多问题，演练形式单一，缺乏实战性和操作性。消防演练不仅是对应应急预案的检验，更是提升员工应急反应能力的关键环节。如何提高烟草企业消防演练的有效性，成为提升企业安全管理水平的重要课题。本研究通过实地调研和数据分析，旨在揭示烟草企业现有应急演练的效果，提出相应的提升策略，从而为行业安全管理提供一定的参考。

## 1 当前烟草商业企业消防应急预案演练的主要问题

当前，许多烟草商业企业在消防应急预案演练过程中存在一系列问题，影响了应急演练的实际效果和预案的执行力。尽管大部分企业都在消防安全管理方面设有专门的预案和演练制度，但这些演练的内容和形式往往较为单一，缺乏足够的针对性和实际操作性。多数企业的消防演练主要集中在理论讲解和简单的灭火器使用操作上，缺乏对全员协同作战、火灾复杂环境下应急处置的模拟，这使得员工在面对突发火灾时，无法迅速做出有效的应对措施。演练的参与者往往只限于消防员或部分安全管理人员，其他员工的参与度较低，导致整体应急反应能力不足。

烟草企业的应急预案在实际操作中存在一定的脱节。企业通常按照传统的应急预案流程执行，缺少根据新形势和不同生产线实际情况进行动态调整的机制。这使得某些预案无法完全适应实际的火灾事故，尤其在出现多点火灾或涉及多种危险化物质的情况下，现有预案的执行效果大打折扣。演练的周期性和频率也存在较大问题，部分企业的消防应急演练间隔较长，演练质量不高，导致员工在长期未进行实战演练的情况下，面对突发事件时的反应往往迟缓、混乱。

烟草企业的消防演练还缺乏系统的评估机制。大多数企业的演练结束后，仅仅通过表面上的检查和简单的总结来评估演

练效果，忽视了对具体操作环节的深入分析和改进。没有建立起完善的评估体系，无法及时发现并改正演练中暴露出来的各类问题。演练后的反馈和总结也往往局限于形式，未能真正促进企业应急预案的优化和员工应急能力的提高。

## 2 影响消防应急演练实效性的因素分析

影响消防应急演练实效性的因素是多方面的。演练内容的设计和实际应用的脱节是一个重要因素。许多烟草商业企业的消防应急演练大多以基础的灭火器操作和简易的火灾疏散演练为主，缺乏针对不同火灾类型和复杂情况的综合应急应对。这种简单化的演练无法模拟火灾中可能遇到的各种突发状况，例如多点起火、烟雾浓重的环境、设备失灵等，因此员工无法在真实场景下得到充分的锻炼，导致应急反应的实际效果大打折扣。

演练的频率和参与度也是影响实效性的关键因素。烟草企业中的许多员工，特别是非核心岗位的工作人员，往往在消防演练中缺乏足够的参与机会，导致他们对消防预案的熟悉程度不足。定期演练的缺乏让员工对突发事件的应变能力大大降低。当员工未能在一定的时间内进行实战化的训练，面临紧急情况时，他们往往容易出现紧张、混乱等心理反应，从而影响整个团队的协同作战。评估体系的不健全也直接影响了演练效果的提升。在一些企业，演练后的评估常常流于形式，缺少深入的分析与总结。演练结束后，相关责任人未能对演练过程中的每一环节进行详细的检查与反馈，忽视了对演练中暴露出来的不足和问题进行改进。这种缺乏反馈的演练无法为后续的优化提供依据，也无法帮助企业在实际操作中发现应急预案的漏洞。

企业应急预案的过时也是另一个不可忽视的因素。随着技术的发展以及生产线的不断变化，烟草企业的生产环境和潜在危险也在不断变化。如果应急预案和演练内容未能及时根据新的工作环境进行修订和调整，便无法有效应对新的安全隐患，导致在突发火灾事故中无法迅速采取有效措施，影响救援和疏散工作的效率。组织管理水平的不足也是影响演练效果的重要

因素。部分企业的消防安全管理人员对预案的实施缺乏足够的重视，导致演练的组织松散，预案执行不到位。员工对演练的认知和重视程度较低，往往将其视为一种形式主义的任务，缺乏对演练的真实投入和参与，这直接影响了消防应急演练的实效性。

### 3 优化消防应急预案演练的策略

演练内容应更加多样化和贴近实际，特别是针对火灾类型和复杂环境的模拟。烟草企业可以根据自身生产特性和可能面临的火灾风险，设计涵盖不同场景的应急演练，例如模拟电气火灾、化学品泄漏引发的火灾、设备故障等复杂情况。通过引入多种模拟场景，可以帮助员工更好地熟悉不同火灾情况下的应急处理措施，提高其应变能力。模拟的场景需要尽量逼真，采用虚拟现实技术、烟雾机等设备增加演练的沉浸感，使员工在演练中能够身临其境，提升实际操作水平。

员工的参与度也是提升演练实效性的重要因素。现有的演练往往局限于少数消防人员或管理层，未能覆盖到所有员工，尤其是非核心岗位的工作人员。优化演练策略时，应当确保全员参与，形成全员参与的氛围，确保每个岗位的员工都能熟悉应急预案和应急处置流程。定期开展跨部门的联合演练，确保各岗位之间的协同作战能力，避免在突发火灾事故中出现配合不默契、信息不畅通等问题。还需要加强员工的应急意识教育，培养他们的应急处理能力，确保其在实际火灾发生时能够冷静应对。

对演练过程的评估和反馈机制也需要进行优化。现有的评估方式往往过于简单，难以深入分析演练中的各个环节。针对这一问题，企业应建立完善的评估体系，对每一次演练进行全面的反馈，涵盖从人员疏散、灭火操作到应急指挥的各个方面。在演练结束后，组织专家团队对演练进行详细分析，识别存在的不足之处，并根据反馈进行针对性的调整和改进。同时，应加强演练后的复盘会议，鼓励员工提出改进意见，不断提升演练质量。

演练的频率也是影响其效果的关键因素。烟草企业应当根据实际情况制定合理的演练计划，确保每年至少进行若干次消防演练，并且定期进行模拟测试。与其采取零星不定期的演练方式，不如通过有计划的周期性演练，增强员工的应急处置熟练度。演练可以结合不同季节的火灾风险特点进行调整，例如在高温季节增加火灾应急演练的频次，在生产高峰期进行紧急疏散演练，确保在任何情况下，员工都能够熟练操作并迅速响应。

应急预案本身的更新和完善也不可忽视。随着技术的进步和企业生产环境的变化，原有的消防应急预案可能逐渐过时。企业应定期对应急预案进行审核和修订，结合新设备、新材料的使用情况，及时调整预案内容。通过与消防专家的合作，确

保应急预案始终保持与实际环境的高度契合，提升其针对性和可操作性，确保在发生火灾等突发事件时能够有效实施，保障员工的生命安全和企业财产的安全。

### 4 提升演练实效性的实施路径

提升演练实效性的实施路径必须从多个维度出发，确保在每一次演练中都能达到预期的效果，提升应急反应能力。确保演练的真实性是关键。通过引入高科技手段，如虚拟现实技术、模拟火灾烟雾、温控设备等，可以增强演练的临场感，使员工在紧张、复杂的环境中进行决策与操作。这种身临其境的体验能够有效提升员工应对突发事件时的心理素质与操作技能。演练应当更加关注复杂火灾场景的模拟，包括多点火灾、危险化学品泄漏等可能发生的特殊情况，让员工能够在多变的环境中保持清晰思维，作出快速反应。

演练内容应逐步深化，避免单一的操作演练。提升演练实效性需要设计更加细化和专业化的演练项目，不仅仅局限于灭火器使用、灭火器材操作等基础环节，更要包含灾后疏散、紧急救援等更为复杂的操作。演练应包括对事故发生后信息的传递、紧急调度、资源配置等环节的综合测试。这些项目的加入能让员工在多层面上训练反应能力，特别是在面对多重任务时，能够做到分清轻重缓急，快速决策，减少人员伤亡和财产损失。

提高演练参与度是提升演练效果的另一条路径。在大多数烟草企业中，消防演练通常只限于消防员和管理人员，而广大基层员工参与较少。必须建立全员参与的机制，确保每位员工都能在演练中扮演一定角色，无论是灭火、疏散还是应急通讯等岗位。每个员工都应充分了解应急预案中的职责所在，掌握应急逃生与自救的技巧，确保在真正的火灾发生时，能够做到快速、有序地执行应急预案。这种参与不仅可以增强员工的责任感，还能提升团队之间的协作效率。

演练的评估机制需要进一步强化。现有的演练评估大多依赖于领导层的总结报告和简单的记录，这种方式难以深入挖掘问题的根源。为了提升评估效果，应引入第三方评估机制，通过消防专家、外部专业机构等进行全程监督与评价，确保演练的各个环节都有充分的反思和改进空间。评估不仅要对每个环节的执行情况进行打分，还要结合演练中的具体表现，提出改善方案，进而通过反馈来完善应急预案。

演练频率的增加也必不可少。提升演练的实效性要求企业改变传统的演练周期安排，形成定期、常态化的演练机制。演练的频次应根据企业的生产特点和消防风险评估进行合理安排，确保每个岗位的员工都能在不同的时间段进行不同类型的演练，避免演练间隔过长，导致员工技能退化。通过持续的演练，不仅能够让员工保持应急处置的敏捷度，还能促使企业及时发现并修正应急预案中的漏洞，提升整体应急管理水平。

## 5 烟草企业消防安全管理的整体提升方向

烟草企业消防安全管理的整体提升应从多个层面着手，构建一个全面、系统且高效的安全管理体系。企业必须加强消防安全管理组织架构的完善，明确各级责任和分工。通过设置专门的消防安全管理部门，并确保各部门之间的协同合作，可以确保安全措施的全面落实。消防安全管理人员需定期接受专业培训，确保其具备应对突发火灾等灾害事件的专业能力。企业应当重视消防安全文化的建设，增强全员的安全意识，确保每一位员工都能在日常工作中遵守消防安全规定，并在紧急情况下作出正确反应。

除了人力资源的提升，技术层面的加强也是烟草企业消防安全管理的重要方向。企业应利用现代化的消防技术设备，如智能火灾监测系统、自动喷淋灭火系统等，提升火灾预防与应急响应的智能化水平。这些技术能够实时监控企业内部的消防隐患，并在火灾初期及时采取措施，减少火灾的损失和扩散。与此同时，企业还应加大对消防设施的定期检查和维护力度，确保消防设备始终处于良好工作状态，能够在关键时刻发挥作用。

消防应急预案的定期更新与完善也是提升企业消防安全

管理水平的关键。随着生产环境和工艺的变化，原有的应急预案可能会出现与实际情况不符的情况。因此，企业应依据最新的生产流程、设备设施、工作环境等因素，定期对应急预案进行修订。每次修订后，都应进行相应的演练，以确保预案在实际操作中具有可行性和高效性。烟草企业还需加强与地方消防部门的合作，确保在重大灾害发生时，能够得到及时、有效的支援。烟草企业的消防安全管理应加强全员参与和多方协作。企业不仅需要依赖专业消防人员的管理，还应鼓励全体员工在日常工作中发挥安全监督的作用。通过定期的安全检查、隐患排查和自查，员工的消防安全意识能够得到有效提升，确保从源头减少安全隐患，确保企业消防安全管理的长效性与持续性。

## 6 结语

通过对烟草企业消防应急预案演练的分析与研究，可以看出当前企业在消防安全管理中存在的不足以及提升的空间。优化应急演练、提升参与度、引入高科技设备、完善评估机制等措施，对于提高演练的实效性具有重要意义。随着消防安全管理的整体提升，烟草企业将能够更好地应对突发火灾，确保员工的生命安全和财产的安全，为企业的长期可持续发展提供有力保障。

## 参考文献：

- [1] 王强,李娜.烟草行业消防安全管理现状分析与对策研究[J].安全与环境学报,2022,22(4):86-91.
- [2] 刘洋,张梅.消防应急演练实效性分析及提升策略[J].中国安全生产,2023,31(3):45-50.
- [3] 张磊,陈峰.现代消防管理技术在烟草行业中的应用[J].企业安全,2021,20(2):102-107.
- [4] 周峰,王磊.基于智能化技术的烟草企业消防安全管理创新路径[J].安全科学,2023,19(6):150-155.
- [5] 赵俊,何霞.企业消防安全管理体系优化路径研究[J].消防科技,2022,41(5):118-124.